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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Θέμα: «Αυξανόμενοι κίνδυνοι και τραυματισμοί πολιτών  από αδέσποτα ζώα 

σε όλη την Ελλάδα – Ευθύνες κρατικών και δημοτικών φορέων για τη 

δημόσια ασφάλεια» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Πρόσφατο περιστατικό στον Αλμυρό Βόλου, κατά το οποίο ανήλικος μαθητής 

δέχθηκε άγρια επίθεση από αδέσποτο σκύλο και μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο 

χειρουργείο για σοβαρά τραύματα στο πρόσωπο, αναδεικνύει με τον πλέον 

επείγοντα τρόπο το ζήτημα της διαχείρισης των αδέσποτων ζώων και της προστασίας 

της δημόσιας ασφάλειας. (cnn.gr) 

Το ζήτημα δεν περιορίζεται στη Μαγνησία. Σε μεγάλους αστικούς ιστούς όπως η 

Θεσσαλονίκη, η Αθήνα και άλλες αστικές περιοχές, έχουν καταγραφεί 

επανειλημμένα περιστατικά επιθέσεων αδέσποτων σε πολίτες, συχνά με σοβαρούς 

τραυματισμούς. Η αδυναμία εφαρμογής του νόμου για την ευζωία των ζώων, σε 

συνδυασμό με την περιορισμένη ουσιαστική εποπτεία των δήμων υποδηλώνει 

γενικευμένη αποτυχία του κρατικού μηχανισμού να διασφαλίσει τη δημόσια 

ασφάλεια έναντι κινδύνων από αδέσποτα. 

Η ύπαρξη αδέσποτων ζώων σε κατοικημένες περιοχές, ακόμα και κοντά σε σχολεία 

και κεντρικούς δρόμους, δημιουργεί συνεχή κίνδυνο για τη δημόσια υγεία και ασφάλεια, 

ιδίως για τα παιδιά και ευάλωτες ομάδες. Είναι προφανές ότι η παρούσα κατάσταση 
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υποδηλώνει σοβαρές δυσλειτουργίες στον τρόπο με τον οποίο οι αρμόδιες αρχές 

αντιμετωπίζουν το ζήτημα των αδέσποτων. 

Επιπλέον, η μη τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών σήμανσης, στειρώσεων 

και καταγραφής των αδέσποτων εγείρει ζητήματα ευθύνης σε περίπτωση 

ατυχημάτων. Σε συνδυασμό με την απουσία συντονισμένων μέτρων εποπτείας και 

χρηματοδότησης των δήμων, δημιουργείται ένα σύστημα πλήρους ασυλίας για τα 

αδέσποτα και μια αθέμιτη έκθεση των πολιτών σε κίνδυνο. 

Επειδή η παραπάνω κατάσταση καθιστά τους πολίτες έκθετους σε σοβαρούς 

τραυματισμούς, ενώ ταυτόχρονα εγείρει ζητήματα νομικής ευθύνης για τις δημοτικές 

αρχές και την κεντρική διοίκηση σε περίπτωση ατυχημάτων. 

Επειδή η συνεχιζόμενη αδράνεια συνιστά άμεσο κίνδυνο για τη ζωή και την 

ασφάλεια των πολιτών, και αναδεικνύει την ανάγκη γενναίας και συντονισμένης 

κρατικής παρέμβασης. 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να αντιμετωπιστεί 

αποτελεσματικά η διαχείριση των αδέσποτων ζώων σε οικιστικές περιοχές με 

αυξημένη κίνηση πολιτών, ειδικά γύρω από σχολεία και παιδικές χαρές; 

2. Ποιες συγκεκριμένες δράσεις και πόρους έχει διαθέσει η Κυβέρνηση στα 

αρμόδια δημοτικά και περιφερειακά όργανα για την προώθηση υπεύθυνων 

πολιτικών διαχείρισης και ουσιαστικής φροντίδας των αδέσποτων, με στόχο 

τη μείωση των περιστατικών επιθέσεων και τραυματισμών πολιτών; 

3. Ποιες ενέργειες εποπτείας και ελέγχου έχουν υλοποιηθεί πανελλαδικά για τη 

διαχείριση των αδέσποτων ζώων, ειδικά σε μεγάλους αστικούς ιστούς; Υπάρχει 

αποτύπωση των αποτελεσμάτων τους σε αριθμό στειρώσεων, σημάνσεων και 

περιστατικών επιθέσεων; 
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4. Πώς προτίθεστε να αντιμετωπίσετε την ενδεχόμενη νομική ευθύνη των ΟΤΑ 

και της κεντρικής διοίκησης σε περίπτωση σοβαρών τραυματισμών πολιτών 

από αδέσποτα, όταν δεν έχει εφαρμοστεί κανένα ουσιαστικό μέτρο πρόληψης; 

5. Σκοπεύει το Υπουργείο να ενισχύσει τους δήμους με πρόγραμμα 

χρηματοδότησης, τεχνικής υποστήριξης και εκπαίδευσης προσωπικού, 

ώστε να εξασφαλιστεί η καταγραφή, η στείρωση και η ασφαλής διαχείριση των 

αδέσποτων; 

6. Ποιες εθνικές πολιτικές και εκστρατείες ενημέρωσης προγραμματίζονται 

για την πρόληψη επιθέσεων, την ασφαλή συνύπαρξη ανθρώπων και ζώων, και 

την αυστηρή εφαρμογή της νομοθεσίας; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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